Exercicios extraidos do livro Quimica 3 Hartwig, Souza e Motta Ed scipione
Nomenclatura de compostos HC normais, ramificados

Estes exercicios versam sobre hidrocarbonetos de cadeia ramificada. [

6. Dé o nome dos compostos abaixo:
a) CHz — CH — CH — CH, — CH3
| |

CHz CH3

b) CH3 —CH — CH — CH — CHa
| | |
CHz CH3 CHa

CHa
c) CH3—(|3—CH—CH2—CH3
oy ot
d) CH; = CH — CH, — CH — CH3
s
e) CH, =C=CH — CH — CH, — CH3
oy

f) CH3 —CH — CH, — C =CH,
|

g) CH3 —CH — CH; — C =CH,
| |

CH, CHz
T
11. DéonomedocompostoCH3—CH—CH—C=CH2.
(‘:HQ (I:H3 C‘:Hz
o
cH,

12. Faga a formula estrutural e molecular dos com-
postos:
a) 3-etil-4-fenil-2,4-pentadieno
b) 1,3,5-trietil-2,4-dimetilbenzeno
¢) ortodietilbenzeno

13. Escreva a formula estrutural € o nome do com-
posto formado pela unido dos radicais metil e etil.

Resolugao:

Primeiro, desenhe as formulas estruturais dos
radicais:
CHz — CH3z — CH, —

metil etil

Depois, junte os radicais pelas valéncias livres, do
que se obtém esta formula estrutural:

CH3z — CHy — CH3

Finalmente, nomeie o composto obtido, usando as
regras ja estudadas: propano.

14. Escreva a formula estrutural e o nome dos
compostos formados pela uniao dos radicais.
a) metil e propil e) secbutil e isobutil
b) etil e isopropil f) fenil e metil
c) propil e isopropil g) fenil e isopropil
d) propil e tercbutil h) benzil e propil

15. Qual a férmula molecular do composto isopropil-

hanean~n

7. Indique a formula estrutural do composto 2,2-di-
metilbutano.

Resolugao:

Inicie identificando a cadeia principal no nome do
composto:

2,2-dimetilbutano
Feito isso, decifre 0 nome dessa cadeia:

but-: 4 carbonos
-an- apenas ligacoes simples ‘

-0: hidrocarboneto |

Com essas informagdes, construa o esqueleto da ‘

cadeia principal:

c—c—Cc—c¢C
Depois, decifre o radical 2,2-dimetil:
di=: dois

-met-: um carbono

-il: terminagd@o que forma o nome dos radicais
2,2: posicoes dos radicais

Isso significa que existem dois radicais com um

carbono cada, ligados ao mesmo carbono (o de
namero 2).

Numere a cadeia principal e, entdo, disponha os

radicais: complete a cadeia
c
3 ot
(I: CH;—?—CH2_CH3
CHz

8. Dé a formula estrutural dos compostos abaixo:
a) 2,3-dimetilbutano
b) 2,3-dimetilpentano
¢) 2,4-dimetilpentano
d) 2,2,3trimetilpentano
e) 3-etil-2-metilpentano
f) 4,4-dimetil-1-penteno
g) 3-etil-4-metil-2-penteno
h) 3-metil-1,4-pentadieno
i) 3,4-dietil-3,4,5,5-tetrametil-1-hexino

9. Dé o nome do composto

CH3z

Resolugao:

Primeiro vamos dar nome a cadeia priqcipal.
Repare que a cadeia principal &€ um ciclano
(hidrocarboneto de cadeia fechada) de 6 carbo-
nos. Logo, seu nome & cicloexano. )

Feito isso, dé nome ao radical: —CH3: metil ‘
Agora é preciso indicar a IocalizacéoAdo radrca!.
|sso s6 & necessario, porém, se o ciclo possuir
insaturagdo ou mais de um radical, situagoes que
nao ocorrem neste composto.

Portanto, o nome do composto é: metilcicloexano.

10. Dé a formula estrutural dos compostos abaixo:
a) etilciclopentano
b) metilciclobutano
¢) 1,2-dimetilciclopropano
d) 1,3-dietilcicloexano
e) 3,4-dimetilcicloexeno
f) 4-etil-2-metilcic'oexeno

I. Estas questdes dizem respeito apenas a cadeia normal.

|
|

17. (Fatec) O hidrocarboneto que apresenta a menor
quantidade de hidrogénios por molécula é:
a) metano c) eteno €) propino
b) etano d) etino

18. (UM-SP) Indique qual dentre estas é a formula
molecular de um hidrocarboneto saturado de
cadeia aberta:
a) C4Hg
b) C3Ha

¢) CgHe
d) CsHiz

e) C2Hg0

Comece decifrando o significado de cada parte do
nome:

isopropil: c—Cc—C |
|
benzeno: " 20 ¢
| Il ou
Cy C
C

Em seguida, junte o radical (isopropil) & cadeia
principal (benzeno):
c—c—c¢C
| c—Cc-—¢C

| I ou

| 19. (Vunesp) O octano & um dos principais constituin-

tes da gasolina, que &€ uma mistura de hidro-
carbonetos. A formula molecular do octano é:

a) CgHig c) CgHia €) CigHsg

b) CgHis d) Ci2Has

20. (UFBA) A formula estrutural do acetileno é:

a) CHz — CH3 d) CHz — CH = CH,
b)H—C=C—H e)H, C=CH—C=N
) H2C = CH

Agora complete com os hidrogénios que faltam:
CHz — CH — CH3
| CH3 — CH — CH3

| Il ou

Por dltimo, conte o nimero de carbonos e o
nGmero de hidrogénios para determinar a formula
molecular: CoH1o.

16. Determine a formula molecular dos compostos do
exercicio 14.



Il. Estas questSes envolvem radicais e cadeia ramificada.

21. (UFSC) Analisando o composto

CHz

|
CHs — CHp — CH — CH — CH — C = CH — CH3
| | |
CHs CH, CH—CHs
I I

CH; CH3
verificamos que os radicais ligados aos carbonos
3 e 4 da cadeia principal sao respectivamente:
a) isopropil e metil d) etile isoprop!l

b) metil e etil €) isopropil e etil

¢) metil e isopropil

25. (UFPR) Pela ordem, quais os nomes dos seguintes

o

radicais?

CHp —
1. Il. CHy =CH — CH, —
CHa

a) toluila; alila; beta-naftila; 3-metil-2-butila
b) benzila; propenila; alfa-naftila; isopentila
c) fenila; alila; alfa-naftila; 3-metil-2-pentila
d) benzila; alila; alfa-naftila; 3-metil-2-butila
€) toluila; propenila; beta-naftila; secpentila A

|
1il. IV. CH3 — CH — CH — CH3
I

. (Vunesp) A gasolina contém 2,2,4trimetilpentano.

Escreva sua formula estrutural.

- (F. M. Pouso Alegre-MG) De acordo com o sistema

da IUPAC, qual & o nome da estrutura seguinte?

CHs
I
H3C—CH,—CH, —CH, —CH, —CH —C—CH,—CH;
[

CHz CHz—CH,;—CH,
a) 3,4-dimetil-3-n-propilnonano
b) 4,5-dimetil-4-etildecano
) 6,7-dimetil-7-propilnonano
d) 6,7-dimetil-7-etildecano
) 2,4-dimetil-3-etilnonano

- (UnB) O nome correto do composto

H CHs
| |

H3C — C — C — CH, — CHs é:
[

CHj3 CH3
a) 2-metil-3,3-dimetilpentano.
b) 2,3-dimetil-2-etilpentano.
c) dimetiletilisobutilmetano.
d) nenhuma dessas.
(UFU) Qual 0 nome do composto abaixo?

CHs CaHs.
| |
CH3z — CH; —CH—CH — CH — CH, — CHz —CH3
|
CsH7

a) 5-propil-4-etil-6-metiloctano
b) 4-secbutil-5-propileptano

c) 3-propil-4-secbutileptano

d) 5-etil-3-metil-4-propiloctano
e) 5-secbutil-4-etil-3-metiloctano

- (Osec-SP)Onome correto paraocomposto abaixo é:

CH3 —CH=C — CH;
|

CH,
I
CH3

22. (UFPR) O nome do composto formado pela uniao

dos radicais etil e tercbutil é:

a) 2,2-dimetilbutano  d) nhexano_

b) 2-metilpentano e) 2,3-dimetilbutano
¢) 3-metilpentano

23. (Osec-SP) O nome oficial do composto isopropil-s-
butilmetano é:
a) n-octano d) 3-etilexano
b) 2,4-dimetilexano  e) 2-metileptano
c) 2,5-dimetilexano
: CHy — | e
24. (UCMG) A estrutura € o radical:
a) fenil b) toluil ¢) benzil d) vinil e) B-naftil

31.

32.

33.

a) etil-3-buteno

b) 3-metil-2-penteno
c) 3-metil-3-penteno
d) 2-metil-3-penteno
€) 2-etil-2-buteno

(UFSC) Observe as estruturas:
. HC=C—CH— CH;
[

CHz CH,
|

CHj3
Il. H3C — CHz —C — CHy — CH, — CHs
o,
Il H3C — CH — CH = CH — CH3
s

Os compostos |, Il e Ill sdo respectivamente:

a) 2-metil-3-etil-1-buteno, 2-etil-2-penteno, 2-metil-
3-penteno.

b) 2,3-dimetil-1-penteno, 2-etil-1-penteno, 4-metil-
2-penteno.

¢) 2-etil-3-metil-3-buteno, 2-metil-3-hexeno, 4-me-
til-2-penteno.

d) 2,3-dimetil-1-penteno, 3-metilexano, 2-metil-
pentano.

e) 2-metil-3-etil-1-buteno, 2-etil-1-penteno, 2-metil-
2-penteno.

(UFOP) Dentre as opgdes sugeridas para o hidro-
carboneto abaixo, qual é a considerada correta?

CHs H
| |
HC — CH, —C—CH—C—CHp, — CH, — CHg
| |

CHsz

CHz CHj
| |

CH3

CH . P
! APOrAZ

a) 2,5,6,6-tetrametil-4-propano-2-nonano
b) 4,4,5,4-tetrametilpropeno-6-nonano
¢) 1,1,5,6,6-pentametilpropeno-1-octano
d) 5,6,6-trimetil-4-isobutil-2-noneno

€) 1,1,4,5,5-pentametilpropeno-3-octeno

i}

CH;

CH;

UFBA) O nome oficial do composto 1
( 2 CH;
CH3 —C(CH3); —C=C — C(CH3z)2 — CH3 é:

a) 1,1,1-trimetil-4,4,4-trimetilbutino.
b) 2,5-dimetil4-octino.

c) dissecbutilacetileno.

d) 2,5-tetrametil-1-hexino.

e) 2,2,5 5tetrametil-3-hexino.

CH;
1l

CH;
1

4
CH;

Os prefixos orto-, meta- e para-

35.

36.

@ CH;

(FCM-RJ) Assinale o nome mais coreto, segundo a
nomenclatura IUPAC, do seguinte composto:

CH3z — CHa —(I:Hz
CH3 —CHz —CH=C — CH=CH,

a) 4-hexadieno-3,5
b) 3,5-propil-4-hexadieno
c) 3-propil-1,3-hexadieno
d) 3-propilexadieno
€) 4-propil-1,3-hexadieno

(F. M. Santos) O nome do composto
CHs3
CH—CH5 é:
|
CHs

a) trimetil-1, 3-isociclopentano.
b) 1-isopropil-4-metilciclopentano.

c) 1-metil-3-isopropilciclopentano.
d) parametilortoisopropilciclano.
e) nd.a.

(FCMMG) O principal componente volatil dos dleos
de limdo, também encontrado nas cascas de
laranja, & o limoneno, cuja estrutura é a seguinte:

CH3
1
] 2
5 3
a1
VAN
HsC \CHz

Assinale a alternativa que indica o nome deste
composto:

a) 1-metil-4-tercbutil-1-cicloexeno

b) 1-metil-4-n-propenil-1-cicloexeno
¢) 1-metil-4-isopropenil-1-cicloexeno
d) 1-metil-4-isopropenil-1-cicloexano
e) 1-metil-4-isopropil-1-cicloexeno

metilbenzeno ou tolueno

1,2-dimetilbenzeno ou
ortodimetilbenzeno ou
ortoxileno ou o-xileno
(orto- indica as posigoes 1,2)

1,3-dimetilbenzeno ou
metadimetilbenzeno ou
metaxileno ou m-xileno ;
(meta- indica as posigaes 1,3)

1,4-dimetilbenzeno ou
paradimetilbenzeno ou
paraxileno ou p-xileno
(para- indica as posicdes 1,4)

que ele possua apenas dois radicais.

e —————

s6 devem ser utilizados no benzeno, desde



